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20, der andere 17 Teile; der Mittelpunkt des Rades ist also von
dem des Ankers um 20+ 17 == 37 Teile enifernt.

Genau genommen, kénnen wir hier nieht von Teilkreisen,
sondern nur von Polbahnen sprechen, wenn diese aueh kon-
zentrisch zu den Achsen von Rad und Anker verlaufende Kreis-
linten sind.

Die Gangradzahnspitze ragt iiber die Polbahkn P! (Fig. 3)
hinans. Wir haben also eine verlingerte Punkteykloiden-Ver-
zalnung vor uns, mit der die Hebefliche gleicher Ueber-
setzung zusammen wirkt,

Wie kbnnen wir nun letziere konstruieren? Indem wir den |
Anker samt seinem (mit dem Halbmesser A € um A gezogenen)

Teilkreis festhalten und den Teilkreis des Gangrades (von dem
wir nur die Zahnspitze, welehe an der Ausgangsseite wirkt oder
gewirkt hat, beobachten) anf dem Teilkreis des Ankers rollen
lassen. Die Bahn, welche der augenblicklich wirkende Zahn be-
schreibt, ist eine verlingerte Cykloide, welehe wir zeichnen,

Kine Lage der Zahnspitze muss uns bekannt sein: wir
nehmen also an, dass sich die Zahnspitze S (Fig. 3) eben am
Endpunkt ¢ der Ausgangspalette befindet. Wir verbinden S mit
M und kénnen dadurch feststellen, um wieviel S tiber den Teil-
kreis °! hinausragt, nimlich uvm SM — C M,

die Konsiruktion aneh leiehter ausfilbrbar ist. Usbrigens ist diese
Konstruktion der Hebefliche gleicher Uebersetzung auch fir den
Chronometer- Ansldsehebel angewendet.

Es empfiehlt sieh nicht, beide Hebeflichen-Konstruktionen
fiir Kingangs- und Ausgangshebeflichen in einer Zeichnung
vorgunebmen, da hierdureh die Konstruktion mit 2u viel Linien
beladen und sehwer verstiindlich wiirde.

Jedenfalls ist es dringend zu raten, stets den duzugehirigen

Ankerarm, sowie cine Stelling des Radzahnes anzugeben, damit
man sich leicht zurechtfindet.

Konstruktion der Eingangshebefliche (Fig. 4).

Die Hebefliche an der Kingangsseite der Ankerklaue gehirt,
weil Gangrad und Anker sich in gleicher Richtung drehen, einer

linneren Yerzahnung an,

Da sich das Gangrad eines Taschenuhrganges z. B. um
10 Grad, der Anker um 8's Grad!) bei der Hebung drehen, so
Gangrad __ 10 Grad 20 and fit
Anker B, Grad 17’ :
die Anker- und Radhalbmesser der Teilkreise (das sind kon-

M :

zentrische Polbahnen zu A4 und M) gilt: 1 .—_ég weil aoseh
hier das sich stirker bewegende Gangrad (um 10 Grad) einen
kleineren Teilkreishalbmesser erhalten muss, als der Anker, weleher
gich nur um 8/, Grad dreht.

Da CMA im Verhiltnis von 17:20 zu teilen ist und ein
Teilkreis den anderen von innen in (' beriihren muss, so ent-
fallen auf M A= 20— 17 = 3 Teile, auf M ("= 17 Teile. Wir

ist auch hier Uebersetzung

machen 2. B, Md=36mm (1Teil==12 mm) und M C=17% 12
=204 mm. Nun ziehen wir um 3 und A4 die Teilkreiss, die
einander in ' berthren. Damit wir fir die Zeichnung der Hebe-
fiche einen Ausgangspunkt haben, liege die Zahnspitze in S
ebeén am Anfangspunkt o der Hebefliche,

Wir zeichnen uns den Ankerkorper, ohne dis wirkliche
Hebefliche, die wir ja konstruieren wollen, und die Zahnspitze
des Gangrades auf, indem wir den halben Ankerdffnungswinkel
= d0 Grad an AW nach links antragen. An e M tragen wir

An die eigentliche Konstruktion kinnen wir jedoch mnoeh |
nieht gehen; wir miissen zundehst die Grundeykloide 7 € zeichnen.
Diese wird von € beschrieben, withrend der Teilkreis des Rades I2
auf dem des Ankers G T rollt. Wir zeichnen von € die beiden
Aeste & (', sowelt wir sie bendtigen. Hierbei kommt M nach
My, My, My v s w., wihrend ¢ nach 7, 2. 2 der Cykloide
gelangt,

Wo liegt nun aber z. B. 8;7 Denken wir uns zundichst
S mit M und © verbunden, so dreht sich auch mit dem Teil-
kreis das Dreieck CM .S und kommt in die Lage ', M,, &3 von
dem wir & und M, bereits kennen. Sehlagen wir dann mit
MSE um Mz und mit €S um 3 Je einen Kreisbogen, so liegt
in deren Behnittpunkte S;.  Auf diese Weise suchen wir die
weiteren Punkte S, S, S Smr u 8 w.

Vorteilhaft ist es, die Grundeykloiden-Punkte so zu be-
stimmen, dass die zu ihnen gehirigen Berihrungspunkte die
aufeinander rollenden Teilkreise jo um 10 Grad beim (Gangrad- |
und um 8'/; Grad beim Ankerteilkreis voneinander entfernt sind.
In diesem Falle muss §; in ¢ fallen: Eine willkommene Probe
fiir die Riehtigkeit der Konstrukiion!

Die Verstindlichkeit wird ausserordentlich erhiht, wenn
mittels Durchstechens die massgebenden Punkie der Karion-
modelle bestimmt und diese dann hergestellt werden,

Die vorstehende Grundeykloide kinnte man aueh da be-
ginnen lassen, wo die Verbindungslinie der Punkteykloide (Rad-
zahnspitze oder Palettenkante mit dem Rad-, bezw. Ankermittel-
punkt) den Teilkreis schneidet; aber ich glaube, dass die Wirkungs-

mit dem Scheitelpunkt 3 10 Grad nach rechts an. Wo M# den

| Zahnspitzenkreis schneidet, liegt nach beendeter Hebung der

Endpunkt der Hebefliiche,

In dem Augenblick, wo die Hebung beginnen soll, liegt der
Endpunkt der Hebefliche, auf dem um A gezogenen Kreishogen,
der dureh den Schnittpunkt von M»n mit dem Zahnspitzenkreis
geht, um 8/, Grad nach unten. Nachdem wir noeh die Zng-
fliiche mit 12 Grad gegen Me wuriicktrotend gezeichnet haben,
konnen wir die Form des Ankerkorpers der Zeichnung gemiiss
vollenden,

Damit S die Hebefliche besehreibe, lassen wir bei fosi-
gestelltem Anker in dem Teilkreis desselben 7 (mit Halb-
messer A €)) den Teilkreis B des Gangrades (mit Halbmesser M (')
rollen, wobei M sich um 4 auf einem Kreishogen mit Halb-
messer A M bewegt. Der anfangs in ' lisgende Punkt besehreibt
dabei wieder nur die Grundeykloide G €. 8§ beschreibt, da es
innerhalb der Teilkreisfliche liegt, cine verkilrzte inners Cykloide,
welehe die Hebeflichen erzengende Linie H (' darstellt,

Wir zeichnen zuniichst die beiden Aeste der Grand-
evkloiden (7

Lassen wir die Radteilkreispunkte, welehe bei der Bestimmung
der Grundeykloiden benutzt wurden, 10 Grad voneinander ent-
fernt sein, so gehirt dieselbe Bogengrosse auf dem Ankerteilkreis
zn einem Winkel von 8Yy Grad.

Wenn wir richtig gezeichnet haben, muss S; in den End-
punkt p der Hebefliiche fallen.

Nachdem wir die Grundeykloiden ein Stiek bestimmt haben

| — die Zeichenfliche steckt ungerem Eifer nur zu bald Girenzen,

sofern wir nicht einen sehr grossen Zeichenbogen verwenden —,
suchen wir nun von & die weiteren Lagen des zuerst im Anfangs-
punkt o der Hebefliche liegenden Punktes 8. Verbinden wir S

mit M, M mit O und & mit €, so erhalten wir das Dreieck S M

weise bei der geiibten Konstruktion besser hervortreten wird und 80 |

hitp:/digital slub-dresden.de/id204544 38721364

1) Wir nehmen stets mittlers Verhilinisse an.
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